

2020年全市重点工作回顾系列报道之“爱家乡 做主人 讲文明 促发展”(一)

凝聚辽源精神 建设美丽家乡

今年,我市正处于高质量转型发展关键时期,肩负着决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的历史使命。全市上下攻坚克难、奋发进取,朝着建设幸福美丽宜居新辽源的目标奋力前行。为了激发全市人民“爱家乡、爱辽源”的主人翁责任感,全力提高公民道德素质和城市的文明程度,进一步优化营商环境、融资环境、政策环境、城市环境、干事环境,在活动中汇聚发展新动能,找到推进“五大改革”、构建“六个体系”、实现高质量转型发展的动力源和加速器,开展了“爱家乡、做主人,讲文明、促发展”主题实践活动。全市人民迅速行动起来,不断将主题实践活动引向深入,为“创建全国文明城市”打下最靓丽的底色。

万众一心 凝聚辽源精神

城市精神是城市的灵魂与旗帜,它植根传统、紧扣现实、引领未来,着力塑造城市精神是城市现代化进程中不可或缺的重要内容。新时代辽源精神——“创新、求实、尽责、争先”,这八个字集中体现了辽源深厚的文化底蕴和辽源人强烈的精神追求,是当前和今后一段时期我市发展的不竭动力和精神源泉。因此,对于辽源精神,各行各业的优秀工作者也有着各自不同的理解和诠释。

“不忘初心 砥砺前行”

辽源现代职业教育集团有限公司党委书记、董事长 纪霖

辽源是一座奋斗中的城市,而辽源精神是随着辽源经济和社会进入快速发展新时期不断在变化和提升,每一次的提升都是一次蜕变,然而却越来越能够彰显深厚的文化底蕴、越来越符合鲜明的新时代实际需求。如今,新时代的辽源精神已经发展为:“创新、求实、尽责、争先”。这与辽源现代职教园区的发展不谋而合——“凡遇先机开局,皆能闻风而动”。

求实奋进,开拓职教发展新思路。我们这座城市需要“积跬步至千里,积小流成江海”的务实态度。而企业的发展更关键一点是求务实,职教集团立足于“根治职教、服务职教、发展职教”,以培育和发展“三大体系”(人才培养、产业运营、产教融合)、“三大产业集群”(即职业教育产业群、服务职业教育产业群和职业教育服务社会产业群)为重点。围绕线上、线下培训,拓展社会培训和教育教学面,打造全生命周期的培训模式,系统培养技能型、高端技能型、应用型人才,提高人才培养质量。

浅谈辽源精神之“创新”

辽源市文学艺术界联合会主席 曹志伟

创新才能发展,这是一条经过实践检验的真理。辽源,是一座百年老城,一路走来,历经沧桑,从单一靠煤炭为主业的工业城市,发展到现在轻纺林业、机械制造、铝业、药业等门类齐全的工业体系,靠的就是不断创新。我们讲创新,就要脚踏实地。

创新是一种理念。每个辽源人都要把创新作为自己工作、生产、生活、学习的基本理念。从思想上解决创新与己无关,不会创新、不能创新、不敢创新的顾虑。大胆解放思想,要从提升工作效率入手,把创新思想行动化、实践化。

创新是一种效能。机关讲创新,就要转变工作作风,工作下沉,作风下沉,以提升机关服务基层的能力为突破口,切实把机关效能建设作为机关建设的第一要务。

创新是一种责任。文学艺术创新就要紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“双百方针”“二为方向”,坚持深化改革,改革那些已落后的方式方法、工作惯例、运行模式,积极创新工作方式方法,提高文艺效能。

“以辽源精神为魂 不懈奋斗”

西安区人民法院副院长 鞠伟

人,需要精神,因为这是促进人发展的动力;城市,更需要精神,因为城市精神是人的精神的集合。没有城市精神,人的精神很难得到发展和扩张;而没有人精神,城市精神则成无源之水、无本之木。辽源精神底蕴的深厚性,既是辽源人文的积淀,也是辽源人民的追求。我们以辽源精神为魂,统一思想、振奋精神、凝聚合力,追求大作为、实现快发展。

辽源市西安区人民法院在实际工作中不断打造和弘扬辽源精神。因为,打造和弘扬辽源精神,是鼓舞人心、凝聚力量,是推动经济社会各项事业快速发展的迫切需要,是发展先进文化、提升人文素质、加强社会主义精神文明建设的有效途径。

传统产业向新型电商模式转型升级的“实践者”

辽源市佐巨针织有限公司总经理 沙喜军

辽源从古到今敢为人先的人才辈出,敢为人先的功绩不尽。新中国的第一台电视机、洗衣机、个人电子计算机都诞生在这里,辽源一度被誉为“东北小上海”,这些辉煌的历史都表现出辽源人的开拓进取精神和勇于创新的勇气。

近年来,辽源林业把加快发展电子商务作为连接全球经济的重要抓手,发展日趋成熟,市场潜能巨大。而“互联网+”、电子商务与传统产业、实体经济的加速融合,为辽源林业拓展新空间、激发新活力带来了新契机。我们以辽源精神为引领,勇于创新,做传统产业向新型电商模式转型升级的“实践者”,在未来,更是希望能够打造成为林业优秀品牌,为我市的经济发展添砖加瓦。

“走务实诚信之路”

辽源市弘达汽车美容养护快修有限公司总经理 赵利辉

城市品牌的打造离不开企业品牌,企业品牌和城市品牌是相互支撑的,但它们同时也共同浓缩和凝聚成了城市精神。而企业诚信也是城市精神的体现,是市场经济体制下我们汽车维修行业的一种重要资源,也是决定行业能否持续、健康发展的关键因素,更是我们汽车维修行业孜孜以求的目标。

人无精神不立,城市无精神不强,企业也是如此。企业精神不是简单的、抽象的概念。企业精神从实践中来,要到实践中去。未来,我们还将开拓创新、诚信为先,打造线上直播售车平台。



辽源红街新貌

让历史告诉未来 让未来更加精彩

——从“东北小上海”现象启示中激发出奋力赶超的新时代辽源精神

2019年3月至7月,市委党校组成专题调研组,围绕“昔日辽源‘东北小上海’现象”进行了专题调查研究。通过查阅历史资料、走访相关单位、访谈相关当事人和知情人,对辽源曾经创造的“东北小上海”辉煌历史的由来、主要特征、取得的经验和对现在辽源创新转型发展的深刻启示进行了系统梳理汇总、总结提炼。

追溯那一段激情燃烧的岁月,对解决当前辽源发展中面临的各种困难,同样有着借鉴和启示。

启示一:辽源发展要有信心

当年的辽源百废待兴,我们的前辈抱着必胜的信念,用令人敬佩的创业创新精神克服重重困难,创造出了“东北小上海”的辉煌。当下,辽源最需要的是对未来发展的信心。

启示二:辽源发展要有顶层设计

“东北小上海”时期辽源人的发展目标,是以发展轻工业为主,解决日常生活用品短缺和就业问题。今天的辽源已经结合实际做好了未来发展的顶层设计。市委提出的“211555”产业布局,既充分考虑辽源的产业发展基础,也远瞻国内产业发展的大趋势走向。落实“211555”战略,一方面要学会用未来的思维去解决今天的问题,办好今天的事。另一方面要狠抓落实,形成用小目标保大目标,小思路保大思路的工作态势,亦如当年的“东北小上海”一样,咬定目标不放松,一张蓝图绘到底。

启示三:辽源发展要有人才支撑

得人才能得发展,得人才能得天下。“东北小上海”的辉煌最关键的是靠人才的支撑。当下推进辽源高质量发展仍需做好人才战略这篇大文章。新时代辽源高质量发展需要新的人才观,实施柔性引才引智机制,做到不求所有,但求所用;不求常在,但求常来;不求所在,但求所为。

启示四:辽源发展要有担当奉献精神

领导干部是城市发展的领导者、组织者。越是困难时期越需要有一批敢担当、勇作为、甘于奉献的领导干部队伍。推进辽源高质量发展要重拾当年的敢担当、勇作为、甘于奉献的精神。强化领导干部想做事的情怀;建立可操作、能落实的激励机制、容错机制和考核制度;提高领导干部能担当的能力与本领。

启示五:辽源发展要营造良好氛围

城市的发展需要自上而下共同发力。当年“小上海”的辉煌创造正是在全市人民共同参与和努力下形成的。

启示六:辽源发展要强化集群和品牌效应

作为资源型城市,当年的辽源依托煤炭工业发展起来,并形成了一定集群效应和产业链条。

追寻历史探求真相不是要沉迷于过往的辉煌,是要立足当下为今后的发展提供动力。今天,我们别无选择,亦无捷径可寻,只有脚踏实地、以滴水穿石的精神对准一个目标,矢志不渝再创辽源辉煌。

城市精神是一座城市历史传统、精神积淀、社会风气、价值观念的综合反映与准确提炼。新的时代呼唤、新的城市精神,当前,辽源正处于转型发展的关键阶段,本着“植根历史、基于现实、紧跟时代、引领未来”的原则,我们在“东北小上海精神”的基础上凝练出新时代辽源精神——“创新、求实、尽责、争先”。

创新是改革的生命,是引领发展的第一动力,是辽源建设者刀刀向内、革故鼎新的决心勇气,是辽河儿女思变求家、锐意进取的不竭动力,是我们这座城市“百舸争流、奋楫者先、千帆竞发、勇进者胜”的精神品格。

转型发展中的辽源,还存在着思想僵化、因循守旧、按部就班、不求有功、小成即满的狭隘思维。

求实就是从实际出发、实事求是,是干事创业的方法路径,是辽源建设者正视问题、革弊立新的勇气魄力,是辽河儿女脚踏实地、着眼长远的坚韧品格,是我们这座城市“积跬步至千里,积小流成江海”的务实态度。

转型发展中的辽源,创新能力不强、质量效益不高、产业基础薄弱、产业链不完整、产业结构不优等问题依旧突出。

尽责是面对发展困境必须坚持的工作作风,是辽源建设者恪尽职守、夙夜在公的大局观念,是辽河儿女“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”的责任意识,是我们这座城市重任在肩思奋进、责任二字重千钧的行为准则。

争先是矢志不渝追求的目标结果,是辽源建设者自强不息、昂扬向上的奋进姿态,是辽河儿女“见贤思齐、力求上进”的精神追求,是我们这座城市“咬定青山不放松、不破楼兰终不还”的勇气决心。

辽源高质量转型发展离不开每个辽源人的参与,只要每个辽源人都以“不负韶华、只争朝夕”的精神状态投入到城市的建设发展中,树立起改变辽源、建设辽源、振兴辽源的坚定信心,定能汇聚起推动辽源高质量转型发展的磅礴力量。

关“住”水滴 “惜”水长流

水,是不可再生资源。我们的国家、我们的城市已经面临着用水紧张的情况。社会一直在开展各项环境整治活动、改善城市用水环境。但百姓普遍存在节水意识不强、浪费严重。节约用水,不仅是为了保护环境,也是在保护我们自己的健康生活。希望大家都能从我做起,从现在做起,共同为保护辽源水环境尽一份应尽的责任。

节约用水,改善城市水环境刻不容缓。近年来,我市一直在开展水源地保护工作、水污分离工作、黑臭水整治工作、“引松入辽”工程等各项工作。

节约用水应该是一项全民参与、共同努力的行动,想要开展好一项全民工程,应把舆论宣传的触角尽可能延伸到群众生产、生活中。要从实现中华民族永续发展和加快生态文明建设的战略高度认识节水的重要性,大力推进农业、工业、城镇等领域节水,深入推动缺水地区节水,提高水资源利用效率,形成全社会节水的良好风尚,以水资源的可持续利用支撑经济社会持续健康发展。让节水意识扎根百姓心中,才能真正地将节水习惯刻入我们的骨髓,并以足够严格的监督机制为有力支撑,才可能真正打好这场全社会的水资源保卫战。

节约用水的最大目的就是保护好水资源,以免哪一天我们再无水可用。在水资源日趋紧张的现在,水危机的阴影不曾真正远离,节约用水,减少污染水环境都是保护环境的重要一环。

很多人有节约用水的意识,但又会觉得节水的方式和自己的生活习惯不太“兼容”,不明白“节水”二字真正含义的人,总是错误地认为,节水是限制用水,甚至是不让用水。其实,节水是让人合理地用水,高效率地用水,不会随意地浪费。专家们指出,运用现有的技术和方法,农业可以减少10%至50%的需水,工业可以减少40%至90%的需水,城市减少30%需水,都丝毫不会影响经济和生活质量的水平。

节水小妙招

使用节水器具:家庭节水除了注意养成良好的用水习惯以外,采用节水器具很重要,也最有效。节水器具种类繁多,有节水水箱、节水龙头、节水马桶等,对于习惯了便捷生活的人来说都是很好的选择。

改进洗漱习惯:尽量选择淋浴,并且不要将喷头的水一直开着;建议先从头到脚淋湿一下,关闭喷头后再全身涂肥皂搓洗,最后一次再用喷头冲洗干净。尤其不要在浴室里玩闹,即不安全又浪费水。

注意厨房节水:清洁果蔬外皮时,先铺一层废旧纸张,处理好果蔬之后直接将带有泥土和果蔬外皮的纸张一包就可以了,既免除了清洁案板的麻烦还节水。

保持一水多用的好习惯:日常生活中水的使用是可以分级的,比如洗脸用水后可以泡脚,然后冲厕所;洗衣服的水可以不直接排入下水而是用来冲厕所;淘米水、煮过面条的水用来洗碗筷,去油又干净还可以洗菜;养鱼的水浇花能促进花木生长。

保证用水管道安全:北方的冬季水管容易冻裂,造成严重漏水,尤其是在农村,应特别注意预防和检查。

洗车也能更省水:现在很多专业的洗车店都有节水方式的服务,我们可以在洗车时提出无水洗车要求。而自己动手对家里的自行车、家用小轿车进行清洁时,也不用忙着用水冲洗,而是用专门的干洗剂擦拭,也可以先用湿布擦拭,再用清洁剂和清水冲洗。

本版稿件由本报记者 王超 整理

本版图片由本报记者 夏景明 吴培民 张建树 摄

本版策划 戚凯慧



辽源红街新貌



建设后的道路宽敞顺畅